

# 李克强同欧盟委员会主席冯德莱恩通电话

新华社北京3月18日电 国务院总理李克强3月18日晚同欧盟委员会主席冯德莱恩通电话。

李克强表示,在中国抗击新冠肺炎疫情初期,欧盟机构给予慰问,并协调提供多批物资支持。当前疫情在欧盟国家出现蔓延态势,中方对欧方的处境和困难感同身受。疫情防控没有

国界。当前形势下,中方坚定同欧方站在一起,支持欧方抗击疫情努力,并为欧方通过商业渠道采购医疗物资提供便利,也愿积极开展国际合作,共同维护人类健康。希望欧方重视保障在欧盟国家的中国公民包括留学生的安全和生活便利。

李克强指出,中方重视中欧关系,愿同欧

方推进中欧投资协定谈判和各领域合作,保持双方关系健康稳定发展。相信在成功战胜疫情后,中欧之间的友谊将进一步加深,双方的合作将进一步拓展。

冯德莱恩表示,当前疫情在欧洲持续蔓延。感谢中方为欧方抗击疫情提供的支持。目前欧方仍然急需采购防疫物资,希望中方

继续予以协调支持。欧中携手抗击疫情,共克时艰,充分展现了双方良好的友谊与合作。欧方愿同中方保持双边关系发展势头,积极推进中欧投资协定谈判,深化经贸等领域合作。欧方愿为在欧盟国家的中国公民包括留学生提供必要的保障和便利。

王毅、何立峰参加上述活动。

## 外交部：中方积极参与抗疫国际合作 愿继续同包括美国在内的各国合作

新华社北京3月18日电(记者伍岳)外交部发言人耿爽18日在介绍中方对外医疗物资援助情况时表示,向有关国家和国际组织提供力所能及的帮助既是中国的国际责任担当,也有利于巩固前期抗疫成果,中方愿继续与各方加强抗疫国际合作。

耿爽说,当前,新冠肺炎疫情在境外多国多点暴发、迅速蔓延。中方在全力打赢本国疫情阻击战的同时,积极参与抗疫国际合作,向有关国家和国际组织提供力所能及的帮助。这既是中国的国际责任担当,也有利于巩固前期抗疫成果。

他说,根据目前掌握的情况,中国政府已向巴基斯坦、老挝、泰国、伊朗、韩国、日本等国和非盟交付了医疗防护物资援助,向世卫组织提供2000万美元捐款,已宣布对意大利、法国、西班牙、希腊、塞尔维亚、欧盟、柬埔寨、菲律宾、埃及、南非、伊拉克、埃塞俄比亚、哈萨克斯坦、白俄罗斯、古巴、智利等几十个国家提供力所能及的抗疫物资援助,并支持友好国家在中国市场采购医疗物资。除中央政府层面外,中国地方政府、企业、民间机构也行动起来,积极向有关国家提供捐赠。

耿爽说,此外,中方还通过向伊朗、伊拉克、意大利等国派遣医疗专家组、同有关国家和国际组织举行视频会议等方式,对外分享中方诊疗和防控经验。

“授我以木桃,报之以琼瑶,是中华民族传统美德。我们永远不会忘记在中国疫情最严重的时候,国际社会对中国提供的政治支持,以及79个国家和10个国际组织为中国人民提供的抗疫物资援助。”耿爽说。

他说,面对当前疫情在全球蔓延的严峻形势,中方愿继续与各方加强抗疫国际合作,共同应对疫情全球大流行的挑战,推动构建人类命运共同体。

新华社北京3月18日电(记者伍岳)外交部发言人耿爽18日在例行记者会上表示,中国愿继续同包括美国在内的国际社会共同应对疫情挑战,维护全球公共卫生安全。

有记者问:据报道,当地时间12日,美国犹他州议会参众两院一致通过共同决议案,肯定犹他州与中国的友好关系,表示该州议会和州长支持中国人民抗击新冠肺炎疫情的努力。中方对此有何评论?

耿爽说,中方对美国犹他州议会通过有关支持中国人民抗击新冠肺炎疫情的参众两院共同决议案予以积极评价。他说,前不久,犹他州小学生唱歌为中国加油、为武汉加油的视频在网上受到广泛好评。这些充分体现了犹他州人民对中国人民的友好情谊,令人感动。

“疫情发生以来,美国加利福尼亚、印第安纳、内布拉斯加、马萨诸塞、马里兰、犹他、康涅狄格、俄克拉何马、佐治亚、夏威夷和纽约、波士顿、洛杉矶等许多州通过各种方式向中国地方省市等表达慰问和支持,许多美国企业、团体和民间各界也积极向中方捐款捐物予以支持。”耿爽说。

耿爽表示,流行性疾病没有国界,需要各国合力应对。中方愿继续同包括美国在内的国际社会一道,加强疫情防控领域的沟通与合作,共同应对疫情挑战,维护全球公共卫生安全。

在回答有关中国企业向美国提供援助的问题时,耿爽表示,疫情发生后,许多美国的企业、民间团体、个人积极向中方提供援助,中方对此表示感谢。随着美国国内疫情形势发展,中国不少地方、民间机构也向美国伸出援助之手。面对疫情,国际社会应携手合作,共同加以应对,维护全人类的利益与福祉。

## 别拿“污名化”中国当美国抗疫的“药方”

新华社北京3月18日电(记者伍岳)外交部发言人耿爽18日在例行记者会上表示,中国愿继续同包括美国在内的国际社会共同应对疫情挑战,维护全球公共卫生安全。

耿爽说,当前,新冠肺炎疫情在全球多点暴发,正在全球蔓延。美国一些政客却公然使用“中国病毒”一词,肆意“污名化”中国,在中外携手抗击疫情的关键时刻,某些美国政客却公然使用“中国病毒”一词,肆意“污名化”中国,在中外携手抗击疫情的关键时刻,某些美国政客却公然使用“中国病毒”一词,肆意“污名化”中国,在中外携手抗击疫情的关键时刻,某些美国政客却公然使用“中国病毒”一词,肆意“污名化”中国。

病命名有其国际规范,国际社会早有定论,世界卫生组织已将其正式命名为“COVID-19”。但某些美国政客却不时将新冠病毒打上“中国标签”,其用心不可谓不险恶。近期,疫情在美国加速扩散,全国50个州都已中招,确诊病例突破6000,白宫不得已宣布美国进入“国家紧急状态”。民众指责政府行动迟缓,防控不力;媒体批评政府浪费中国为全球抗疫争取到的宝贵时间。在此情形下,一些美国政客不仅不自我检视政策失误,反而借机炒作,企图通过“污名化”他国来转移外界视线。

今年是美国大选年,选举是特朗普政府不断加大的政治。日益严峻的疫情使美国金融市场恐慌情绪不断加剧,美股主要股指8天之内3次熔断,史无前例。特朗普政府一直把近年来美国股市“牛市”视为其执政政绩。在经济有可能进入衰退,从而为选情增添不确定因素之时,白宫想到的又是“甩锅”——这次,中国又成为其转移矛盾的目标。

在美国政坛,“甩锅”中国近些年已是常见套路。总有些政客习惯于把中国当成美国国内问题的替罪羊。美国耶鲁大学学者、摩根士丹利首席经济学家斯蒂芬·罗奇曾一针见血地指出:“把注意力放在替罪羊身上显然比反思自我容易得多。”

“甩锅”中国不可能挡住美国疫情的蔓延,更治不了美国自身的“病”。当前疫情紧急,各方携手抗疫最重要。奉劝美国那些政客,还是把动辄“污名化”、“甩锅”中国的坏毛病改过来吧。

(记者吴黎明、晁晓阳)新华社北京3月18日电

## 坚定信心,打好全球抗疫阻击战

新华国际时评

世界卫生组织18日的最新数据显示,中国以外新冠肺炎确诊病例总数已突破10万。

连日来,新冠疫情在多个国家多点暴发,从欧洲到美洲,从中东到亚太,多国宣布进入紧急状态,升级应对措施,加强边境管控。形势严峻,各国须坚定信心,果断行动,加强国际合作,凝聚起全球抗疫的强大合力。

打好全球抗疫阻击战,须拿出迎难而上勇气与决心。不同国家有不同的体制、国情和社会文化,应对疫情的方式举措有所不同,而护佑人民康宁、稳定经济社会发展的目标是相同的。总慢不得、投降主义的心态要不得,消极应战、轻敌逃避只会浪费宝贵时间。当前预防感染和拯救生命最有效方法是打破病毒传播链,为此世卫组织呼吁,“不能蒙住双眼救火,必须检测每一个疑似病例”。

打好全球抗疫阻击战,须展现同舟共进的担当与共识。疫情没有国界,世界各国是休戚与共的命运共同体。国际社会当加紧行动起来,有效开展联防联控国际合作。以邻为壑、推诿“甩锅”,不仅无益于本国疫情防控,更与国际社会团结合作的主流民意背道而驰。正如世卫组织总干事谭德塞所说,未来几天、几周以及几个月将“考验我们的决心,我们对科学的信心和我们的团结互助精神”。

打好全球抗疫阻击战,须强化信心,加强协调与合作是提振信心的关键。大疫当前,坚守多边主义至关重要。国际社会当以开放合作抵御病毒,携手化危为机。当前,中国疫情防控工作取得重大积极进展,将慎终如始,力争尽早全面彻底战胜疫情,为各国疫情防控提供信心。中方愿同有关国家分享防控经验,开展药物和疫苗联合研发,并正在向出现疫情扩散的一些国家提供力所能及的援助。中方还将开放医疗物资出口渠道,发挥产能优势,协助缓解有关国家的采购缺口。

随着病毒传播范围持续扩大和确诊病例攀升,这场疫情对全球经济造成的影响正在显现。近期全球金融市场出现大幅震荡,全球产业链供应链面临断裂之忧,此时各国应加强合作,协同采取强有力的疫情防控措施,同时推进经济社会发展,将有助于稳定信心。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前呼吁各国加强财政货币政策及金融监管协调,共同应对疫情。中国疫情目前已经得到有效控制,境内企业复工复产顺利推进,为全球经济和供应链体系注入稳定性,有望为全球抗疫斗争提供强有力的产业支撑。

人类是一个命运共同体,各国是“同海之浪,同树之叶,同园之花”,唯有团结协作迎难而上才能应对这一全球性风险挑战。

(记者杜白羽)新华社北京3月18日电



中国专家组在伊拉克冒着硝烟做了三件事

▲3月18日,在伊拉克巴格达,专家组成员调试核酸检测实验室设备。每天在荷枪实弹的护送中出行,培训场外甚至传来枪声……这是中国红十字会总会援助伊拉克新冠肺炎防疫专家组的日常。开展工作10天,专家组正与时间赛跑,做三件事来帮助伊拉克防控新冠肺炎疫情:协助防控疫情,传递防护知识,协助建立病毒检测实验室。

新华社发

## 京沪境外输入性病例继续增加

新华社北京3月18日电(记者林苗苗、侠克)记者18日从北京市卫健委获悉,3月18日0时至12时,北京新增报告境外输入确诊病例11例,其中西班牙5例、英国4例、巴西1例、卢森堡1例。疑似病例3例,其中奥地利2例、匈牙利1例。治愈出院病例1例。

据悉,截至3月18日12时,北京累计报告境外输入确诊病例54例,治愈出院病例5例。无新增报告本地新冠肺炎确诊病例。截至3月18日12时,累计报告本地确诊病例415例,治愈出院病例373例,治愈出院率89.9%。

据新华社北京3月18日电(记者倪元锦)在18日召开的北京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,北京市疾控中心副主任庞星火通报了17日北京市新增的3例境外输入新冠肺炎确诊病例的回国路径。这3例为轻型或普通型,均在定点医院进行救治。目前追踪到密切接触者37人,均已按要求进行集中隔离医学观察。

庞星火介绍,黄某某,女,22岁,户籍四川省成都市,在英国伦敦留学。15日乘俄航

SU262从伦敦飞往莫斯科,乘机航SU204从莫斯科飞回北京,机上填报健康申报表,有咽痛等症状。16日10:00抵京后转到定点医院筛查,17日诊断为确诊病例。

杜某某,男,41岁,户籍北京市西城区。3月1日至14日自北京到西班牙马德里、巴西圣保罗。14日凌晨抵京,因被确定为高危人员,进行集中隔离医学观察。16日出现发热等症状,体温39.2℃,转到定点医院筛查,17日诊断为确诊病例。

谢某,女,27岁,户籍四川省南充市,在英国曼彻斯特留学。15日乘新加坡航空SQ051由英国飞往新加坡,16日乘新航SQ802飞北京。16日15:00许抵京,在海关报告咽痛,转到定点医院筛查,17日诊断为确诊病例。

据新华社上海3月18日电(记者仇逸、袁全)上海市卫健委18日通报,17日0-24时,通过口岸联防联控机制,上海报告3例境外输入性新冠肺炎确诊病例。截至3月17日24时,上海累计报告境外输入性确诊病例23例,现有34例境外输入性疑似病例正在排查中。

## 浙江:防控措施对入境来浙中外公民一视同仁 湖北:境外来鄂人员不守防疫规定将依法追责

据新华社杭州3月18日电(记者俞竟)18日晚,浙江发布进一步加强境外输入疫情防控工作通告,对入境来浙中外公民一视同仁,无差别执行防控措施。对14天内来自或到过疫情严重国家(地区)的入境来浙人员,实施全程集中或受控转运。

上述通告共分12条具体措施。加强入境防控和服务方面,要求目的地为浙江的拟入境人员提前如实填报个人信息;已入境人员应及时向所在社区(村)或单位报告个人相关情况,并遵守当地疫情防控管理规定。

对14天内来自或到过疫情严重国家(地区)的入境来浙人员,实施全程集中或受控转运,并按照属地管理原则,对该类入境人员一律实施集中隔离医学观察14天。对14天内来自或到过非疫情严重国家(地区)的入境

来浙人员,实施全程登记、定期申报健康状况等管理措施。

入境来浙人员应根据当地管制措施申领“健康码”国际版。所有入境来浙人员产生的长途转运交通费用、集中医学观察费用(含食宿费用)自理。对于检测和医疗费用,参加基本医疗保险或购买商业保险的,按相关规定核报或理赔;未参加基本医疗保险的,费用自理;对特殊困难人员,按照有关规定予以救助。

通告进一步健全了社区(村)、宾馆饭店、企业、高校等相关机构在境外疫情输入防控方面的主体责任,并强调“依法依规”原则。

据新华社武汉3月18日电(记者梁建强、王贾)湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部近日就进一步做好境外来鄂人员新冠肺炎疫情

防控工作发布通告,明确表示,对拒不执行疫情防控规定等的境外来鄂人员,将依法追责。

通告要求,必须做到严格如实申报——凡通过湖北省内口岸入境,以及经由省外口岸入境不满14天,通过各类交通形式返回湖北的境外来鄂人员均须如实填写《入境健康申明卡》,遵守国家和湖北省发布的疫情防控决定、命令,配合接受检验检疫、隔离观察等疫情防控措施;自觉、及时向接待单位、居住社区(村)申报登记。对从国内其他城市入境且14天后来湖北的人员,应将入境地疾控部门开具的证明交湖北的居住社区(村),遵守当地疫情防控措施。对故意隐瞒谎报病情、旅居史、密切接触人员,拒不执行疫情防控规定;造成病毒传播或传播风险的境外来鄂人员,依法追究法律责任。

## 外交部:中方敦促美方立即停止对中国媒体的打压

新华社北京3月18日电(记者伍岳)外交部发言人耿爽18日说,中方敦促美方立即停止对中国媒体的打压,否则损失更大的将是美方。耿爽在当日例行记者会上说,中方采取的有关措施,完全是对美方无理打压中国媒体驻美机构被迫进行的必要反制,造成当前的局面起因和责任都不在中方。

他表示,中美建交40多年来,两国之间的人文交流合作蓬勃发展,双方都从中获益良多。中国媒体多年来为增进中国民众对美国的客观了解和友好感情,发挥了重要积极的作用。

“我们敦促美方摘下意识形态有色眼镜,摒弃冷战零和博弈的思维,多做有利于中美互信与合作的事情。中方不惹事,但也不怕事。我们敦促美方立即停止对中国媒体的打压,否则损失更大的将是美方。”耿爽说。

对于美方相关记者的离境问题,耿爽表示,中方会依据《中华人民共和国外国常驻新闻机构和外国记者采访条例》(国务院第537号令)和中国出入境相关法律法规,并结合实际情况,包括当前疫情的情况来处理有关

问题。

耿爽说,美方要求中方60名记者在3月13日前离开美国。中方多次与美方协商,表示考虑到疫情原因及航空公司机票难以预订,美方能否宽限、能否灵活,但美方没有给予任何的宽限或灵活。“但中方会根据实际情况处理这些美国记者的离境问题。我们的处理会更加通情达理,也会更具有人道主义精神。”

针对中方采取的措施是否会影响外界获取中方抗疫相关信息的问题,耿爽表示,新冠

肺炎疫情发生以来,中方本着公开、透明、负责任的态度,采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施抗击疫情。中方同世卫组织及有关国家和地区保持着密切沟通合作,及时分享相关信息。

他说,中方的行动速度和规模前所未有,取得的成效十分显著,为国际社会抗疫斗争争取了宝贵时间,也作出了重要贡献。对此,国际社会有目共睹,也自有公论。所谓中方采取反制措施是企图妨碍外界获取有关疫情信息的说法,完全是无稽之谈。